

# ¡Acordaos!

Mañón 4 de Abril de 1936  
Redacción y Administración: Mariscal Foch, 61  
Año III Número 50  
Número suelto, 15 cénts.

El trabajador fué  
primero esclavo,  
después siervo, más  
tarde jornalero.  
PI Y MARGALL

Semanario órgano del Ateneo Racionalista y de las juventudes libertarias menorquinas. Portavoz de los Sindicatos Unicos de Menorca afectos a la C. N. T. de España.

## Editorial

### Los grandes comicios de la C. N. T.

## El Congreso extraordinario de Mayo

Ya está fijado definitivamente el orden del día que los delegados de los Sindicatos que integran la Confederación Nacional del Trabajo, apoyándose en los acuerdos de sus respectivos organismos, empezarán a discutir el día primero del próximo mes de Mayo, fecha en que empiezan las deliberaciones del Congreso extraordinario.

Resultaría ocioso destacar el vivo interés que ha despertado este comicio nacional en los medios obreros, aún en los apartados de nuestras tácticas, pues es de todos conocido. Dada la gravedad y trascendencia del momento político-social, este Congreso viene a llenar la sentida necesidad de afrontar con seguridad y decisión la emancipación de la clase productora.

Con sólo mirar los puntos del orden del día ya se percibe la importancia destacada de algunos de ellos, como el de la oposición confederal, alianza revolucionaria, el problema agrario, etc., y el concepto confederal de la finalidad de la C. N. T., o sea el del Comunismo Libertario.

En cuanto al primer punto (oposición confederal), es de esperar y desear que se llegue a un feliz y definitivo zanjamiento. Es preciso la unificación de todas las fuerzas confederales, de lo que creemos no dudarán los que, por circunstancias que no son del caso enumerar ahora, se encuentran fuera de la órbita de la C. N. T. sintiendo sus tácticas y principios. Y decimos que es de esperar, porque los trabajos encaminados a la solución de este problema en diversas zonas, van dando resultados satisfactorios.

La mirada retrospectiva, es decir, el análisis de las actividades confederales en estos últimos años, es necesario se haga también minuciosamente. Inevitablemente se han sufrido errores, y mientras se pone remedio a sus efectos, estos errores han de servirnos de experiencia para el futuro de las luchas sociales.

Otro de los puntos que más viva mantiene la atención del proletariado todo, es el de la alianza revolucionaria. Después de la Conferencia celebrada últimamente por los Sindicatos de la Regional catalana, y en vista de los acuerdos allí recaídos, produce la natural impaciencia el esperar un pronunciamiento nacional de la C. N. T. sobre este problema de la unidad revolucionaria, que tan arduas polémicas ha despertado.

Este punto merece toda la atención de los militantes activos y confederados en general, debiéndose estudiar muy detenidamente. Lo delicado de esta cuestión lo indica muy acertadamente el siguiente párrafo, sacado de los fundamentos del orden del día del Congreso, que el Comité Nacional ha sometido a la consideración de los Sindicatos.

« Por ser un punto flotante—el de la alianza—de índole casi metafísica en la mentalidad y experiencia de un gran sector de militantes; difícil de situar en su verdadero lugar como objeto de coincidencia permanente de las fuerzas que propenden hacia él, y que, al no perfilar bien el pacto, gestaría impulsos de choque y anulación mutua, bien en el periodo de la acción o en el de la consolidación revolucionaria; como, además, su aprobación pudiera implicar una rectificación de trayectoria táctica y de criterio sobre la tradicional teoría de la revolución y su tramitación práctica para la consecución de nuestros ideales, evitaríamos la recomendación de una deliberación calmada, hondamente reflexiva, para no sacrificar lo esencial de la moral libertaria ni del ideario en la transacción que será la Alianza, si se acuerda, ni chocar con los sentimientos populares declarando una hostilidad firme a ese lema que inspira a numerosos proletarios. »

La cuestión agraria, en sus varias manifestaciones, también es importante. El eterno problema de la tierra y la organización de los parias del agro, factor valiosísimo para la revolución, y precisamente uno de los más olvidados, es interesante en grado sumo y esperamos merecerá una delicada atención por parte del Congreso que nos ocupa.

Y finalmente el concepto confederal del Comunismo Libertario. Si un punto, a pesar del acertado planteamiento de todos ellos, sobresale de los demás, es éste. Su trascendencia merece trato aparte, lo que intentaremos hacer en el próximo número.

Para finalizar sólo hemos de decir que esperamos que el citado comicio será digno de la atención despertada y que no defraudará, sino al contrario, las ansias del proletariado español en esta hora.

Encomendando a los poderes públicos la realización de los fines humanos; la instrucción, la beneficencia, la defensa social, la religión, la justicia, las fuentes todas de la riqueza, se pone en sus manos el dogal con el que los pueblos han de ser estrangulados.

## FASCISMO...

por P. SINTES

El fascismo, en el sentir de la palabra, representa la forma de opresión más violenta puesta en práctica en estos últimos años y que la mayoría de gentes creen que es un producto que Mussolini ha puesto en circulación, y se creen también que se debe a este dictador su origen y desarrollo.

El fascismo no es cosa de hoy—lo puede ser la palabra—es de ayer y de siempre, y en todo momento flota en el ambiente, está arriba y abajo, en la iglesia y fuera de ella. El mayor de los errores consiste en llamar fascistas solamente a los señoritos bien, con pistola y educación cristiana. El fascismo no es de derechas ni izquierdas, es de todo un poco y tanto está en los partidos burgueses como en muchas agrupaciones obreras. La mentalidad fascista está al orden del día; ¡conocemos a tantos antifascistas que si pudieran nos colgarían por el delito de no pensar como ellos!

Cuántos miles de obreros hay que engrosan asistiendo a las grandes manifestaciones antifascistas y si mañana les diesen consigna serían capaces de linchar a todo individuo de mentalidad libre que no se prestase a hacer de comparsa a ningún tirano.

Gastón Leval cuenta en un libro que unos días antes de declararse la guerra del 14, en París tuvo lugar una manifestación antiguerrera concurrendo a cientos de miles de trabajadores con un entusiasmo rabioso en contra la guerra. Vino la movilización y todo el pueblo de París, exceptuando algunas minorías selectas, delataban por espía, se insultaba, se asesinaba a todo individuo que infundía sospecha como antipatriota o que dijera una palabra de condenación a la matanza.

Hoy podemos decir algo parecido en circunstancias diferentes. Se ejerce una represión moral en contra de los individuos que no quieren ir a la deriva, que se colocan en contra de las corrientes suicidas. Se desprecia la cultura y no se tiene en cuenta la moral del individuo en ningún aspecto. Todos los sectores se esfuerzan en elevar el número, se sueña con la centralización de masas y se nota un afán de espectacularidad y liderazgo.

¡Ojalá que el fascismo no fuera más que unos miles de uniformados con camisa marrón y azul! El mal está en que el principio autoritario está en la mentalidad en un porcentaje abrumador.

Existe en gran escala en el campo proletario el espíritu mandón y con ganas también de ir uniformados y linchar a quien se le antojase, se debe a esta circunstancia que el fascismo tome forma y se convierta de la noche a la mañana en un aparato represivo y brutal empleado como sistema.

El fascismo, o ese desenfundado afán de ejercer la autoridad, está

inculcado en la mentalidad del hombre como lo está la política y la religión, y cuando concepciones como estas hallanse tan infiltradas, no se desarraigan a la ligera ni se desprenden por obra mágica de un mitin o manifestación callejera, tiene que ser obra de un largo proceso ocasionado por corriente de cultura y renovación en el más amplio sentido de la palabra.

Para sanear el ambiente es preciso que barremos la propia casa, como vulgarmente se dice, haciendo cada cual un esfuerzo de superación moral por la cultura y el estudio formando muchas individualidades conscientes, que haga imposible el liderazgo e ignorancia, principio y fin de todo fascismo cubierto o encubierto que nos presentan como una amenaza, pero que en realidad está siempre en

el ambiente sufriendo unos pocos la represión moral de fascistas y de muchos que llamándose antifascistas apetece mando ilimitado para movernos a palos por la sencilla razón de no querer formar en las filas del rebaño atento siempre a la voz del líder que promete para escalar puestos de mando.

Sin gritos ni amenazas, con hechos constructivos alentando la libre iniciativa, con menos palabrería, sin alardes, cada cual conforme a sus aptitudes y temperamento haga un poco de labor todos los días en silencio y con voluntad y esta obra resultará a través de los años una cosa sólida y demostrativa de verdadero antifascismo en contraste a tanto mitinero y charlatán que campean en todos los sectores y organismos.

Aloyor, 22-3-36.



Anuncia la Prensa que el Tribunal de Garantías ha fallado amnistiando a Dencás. Se acogen para ello a que la sustracción de capitales fué para invertirlo en material para la revolución (?), figurando también la construcción de alcantarillas—como se vé, ya antes de llevar a efecto el movimiento tuvieron precauciones de poner en condiciones el alcantarillado para su cobarde evasión—.

Aunque haya sido amnistiado por el Tribunal, le falta la acogida del pueblo, que no se la otorgará, para que quede rehabilitado, porque España entera sabe que en las cárceles y presidios hay presos que no cometieron tanto delito, pero que con el mote de « común » permanecen encerrados.

Que sean sometidos a un Tribunal todos estos presos y se verá que su delito consiste en una simple sustracción para dar alimento a sus familiares, que se analicen cual de los dos tiene más derecho a la libertad, el que sustrajo fondos para la revolución (?) o el que « delinque » para no perecer. Esto tiene algo que discutir y no hay que quedar sin hacerlo. Ahora, más por ser una figura prominente que por su inocencia, Dencás ha sido amnistiado; no obstante los oscuros obreros que un día tuvieron que apropiarse de algo que se les negaba no han sido miradas las causas que determinaron su enjuiciamiento y condenación.

Dencás gozará de libertad a pesar de las circunstancias en que cometió la malversación y los presos « comunes » quedarán en la celda víctimas de la presente organización social.

Mientras no sean libertados todos los demás presos diremos que la medida tomada solamente con Dencás es una arbitrariedad.

Camaradas:

## ¡Acordaos de los huérfanos de Asturias!

# La superación individual

Antonio Herrera

Toda ideología que se precie de progresiva, tiene que contar entre sus adherentes con personas que sientan la superación individual. Entre la juventud se nota un fenómeno que es necesario dilucidar. Hay una minoría de jóvenes de espíritu impulsivo, ardiente, que sintiendo en lo más recóndito de su alma o psiquis los aletazos flamígeros de una opresión secular, se levantan conscientes de su derecho a pensar libremente y a no ceder un ápice a los convencionalismos de un ambiente filisteo, pero, por regla general, la mayoría de la juventud no se preocupa de los problemas que espiritualmente le atañen, sino que, son rebeldes instintivos, porque carecen de lo más necesario para su subsistencia. Este sector juvenil al enrolarse en un determinado sector obrero ¿qué rol beneficioso podrá reportar? Es muy de lamentar que jóvenes que se titulan libertarios desconozcan los más destacados teóricos del ideal ácrata, claro es que, entre los jóvenes comunistas o socialistas pasa exactamente lo mismo, conocen a Marx de oídas, repiten algunas de sus frases maquinalmente por haberlas oído en algún mitin, las obras de Cuesde, Jaurés, Lafargue, Richard, Bebel, etc., les son desconocidas, pero ¡oh, sorpresa! también los católicos desconocen las más destacadas producciones de los escritores eclesiásticos, si a un católico se le pregunta su opinión sobre las obras de Fray Luis de León, San Agustín, Santa Teresa de Jesús, Baltasar Gracián, Balmes, etc., es seguro que os conteste que desconoce dichos autores y sólo dirá que conoce la iconografía de dichos santos que habrá visto en un altar, «Ti mor Dei initium sapientia est.»

Se objetará que para hacer una revolución que dé pan a los que carecen de él no son necesarios estudios sociológicos pues lo importante es el estómago, y vagamente se alude a un concepto materialista de la Historia.

No cabe duda que, el fondo de muchas luchas religiosas, de todas se puede decir, son de índole económica, ejemplo: Las cruzadas, Las matanzas de los albiguenses, Las mismas luchas del Capitalismo actual, etc., etc., así como de muchas insurrecciones populares. No obstante es una utopía el pretender que sólo el materialismo ha obrado en las transformaciones de los pueblos. También sería utópico el decir que sólo el ideal, lo abstracto, obra en la vida de las colectividades y en todas sus innovaciones, influyen multitud de facetas que se entrecruzan de una manera subterránea en la quietud aparente de las masas. No es la Sociología una ciencia exacta para determinar que organización será la del porvenir, por la sencilla razón que obra la aportación individual que es la célula de la Sociedad. UNA SOCIEDAD SERÁ TANTO MEJOR CUANTO MÁS PERFECTO SEA EL INDIVIDUO.

En estos momentos de prodigiosa actividad se ha olvidado bastante el cultivo individual y se ha dado una importancia exagerada a lo gigantesco. mitines, asambleas monstruos, donde sólo se va a presenciar lo espectacular, apartándose el obrero de la lenta pero fructífera obra diaria en el Sindicato y del recogimiento de algunas horas en el Ateneo o Biblioteca. Este apartamiento del Sindicato y del Ateneo no sólo significa parálisis y renunciamento consciente o inconsciente, sino, también, invitación a los degradantes vicios de la sociedad burguesa que en el opio de la taberna, el campo de fútbol, etc., tiene un arma eficiente contra los trabajadores.

El proletariado consciente reconociendo el suicidio que representa el apartarse de los problemas de su emancipación, que él sólo, ¡sí, que él sólo tiene que resolver! sacudiendo el letargo de una vida cotidiana y rutinaria se presta a luchar, quiere emanciparse, vivir, pero se pregunta ¿qué hacer? y entonces una lucha cruenta, implacable, aún más terrible que la desarrollada en el Sindicato contra la burguesía se desarrolla en un rincón apacible del Ateneo, es el lenguaje de un mundo intelectual que le habla.

Desfilan por el joven proletario las más dispares teorías sociológicas, después de un examen si acepta el socialismo autoritario sus inquietudes se aplacan con «un materialismo histórico», «una acción de masas» y confiando en los líderes del Sindicato que desde el poder «harán la socialización», cierra el libro y ya nada más le interesa, pero si el lector tiene un espíritu inquieto, si su idiosincrasia le lleva al estudio de los teóricos del socialismo libertario (el socialismo integral) no encontrará ninguna «fórmula» ni dogma que le diga: «Este es tu verdadero Dios y a él sólo rendirás pleitesía» y el inquieto lector después de recorrer los brillantísimos y multiformes parajes de los Reclus, Kropotkin, Malatesta, Rocker, sentirá que estos escritores le han agudizado más el deseo de aprender, diciéndole: INDAGA, ESTUDIA, PERFECCIONATE, y el joven proletario avanza entonces por los caminos de la ciencia; Roger Bacon, Laplace, Herschel, Darwin, Haeckel, Becquerel, Curie, Bhor, Einstein, Ramón y Cajal, Freud, Nicolai, Huxley, y una infinidad de hombres de ciencia, de teorías, de experimentaciones, surge ante su atónita vista, y, luego... los filósofos, los poetas, los artistas, le embriagan, le seducen. Ante la mirada indagadora del joven lector, aparece el optimismo de Leibnitz y aquella su célebre frase: «Todo inmejorable en el mejor de los mundos posibles» que, junto al otro optimismo de Rousseau lo contrasta con el pesimismo de Schopenhauer y de su discípulo Hartmann. Admira las obras de los poetas, Romero, Dante, Shakespeare, Hugo, Schiller, Byron, Shelley, el de los pensamientos anarquistas, le impresionan agradablemente las mujeres de vidas y obras excelsas; Hellen Key, Concepción Arenal, Isadora Duncan, Luisa Michel, Madame Curie, Carolina Herschell.

Y, otra vez, la inquietud se le plantea. ¿Qué hacer? Recuerda un pensamiento libertario «PERFECCIONATE». «Y después, el joven sigue un doloroso pero fecundo proceso al salir de la Biblioteca o del Ateneo. Entonces el proletario ya ha hallado su camino de liberación, lleva por guía la perfección, SU SUPERACIÓN INDIVIDUAL» ¡ya está en el camino de la Anarquía!

El no necesita dogmas, imperativos categóricos, morales rígidas, sanciones ni obligaciones, sabe que está plerótico de vida, se entrega, se desparrama, porque es rico, igual que sus gametos sexuales quieren buscar los óvulos femeninos para la fecundación, así, sus pensamientos, sus anhelos, buscan los de sus semejantes para la sublime fecundación que ha de transformar el mundo.

Torrelavega (Santander).

## A todos los Carpinteros de Menorca y en particular a los de Mahón

Compañeros: Lo que me induce a escribir estas pocas líneas es debido a nuestra inactividad y poco celo en defender nuestros intereses.

En otros tiempos, los Carpinteros éramos, el espejo donde podían mirarse las demás secciones del Ramo de la Edificación y hoy por nuestra dejadez y apatía nos hemos quedado rezagados y parece sin ánimos de reivindicar nuestros derechos que nos pertenecen.

Todos habéis visto como los Albañiles y Metalúrgicos han conseguido mejoras materiales y morales, como son aumento de jornal y desminución de horas de trabajo en la jornada semanal, etc., etc., y, en cambio, nosotros seguimos desorganizados y sin preocuparnos de nuestros intereses.

Yo os invito a todos que reflexionéis y os aprestéis a organizaros todos en las sociedades ya formadas a fin de que podamos encontrarnos y todos juntos tratar y discutir nuestras cosas y tomar los acuerdos que creamos pertinentes.

A los compañeros de los demás pueblos de la isla les digo que procuren organizarse todos en sus respectivas localidades y a ver si muy pronto podremos celebrar una asamblea donde haya representaciones de toda la isla y tratar sobre la conveniencia de constituir una Federación de Sindicatos de la Madera en esta tan repetidas veces Isla.

Espero que no caerán en el vacío estas pequeñas manifestaciones y, que podremos ver realizados muy pronto nuestros deseos.

J. PONS

Mahón y marzo de 1936.

De Villa-Carlos

## Provocaciones fascistas

\*\*\*

Bueno, ahora nos encontramos ante un caso algo serio. Es cierto que el que hablaba estaba borracho; pero ¿sería extraño que los fascistas tengan armas? No, a nosotros no nos extrañaría, pues por toda España hay una serie de atropellos cometidos por los fascistas, que bien pudiera ser que para no ser menos en este pueblo, también estuvieran preparados para hacer alguna barbaridad.

Ya sabemos todos lo que es el fascismo: Empieza por aquí. Por donde ellos han querido empezar en España, con una serie de atropellos y atentados para sembrar el terror y aprovecharse del pánico de las gentes para apoderarse de los resortes del poder, y desde allí mandar a su antojo y cometer toda la suerte de asesinatos, latrocinios y salvajadas que están cometiendo sus lacayos en Italia y Alemania.

Esto es el fascismo, es la guerra. Es el escarnio más grande a la civilización.

Y los fascistas están como fieras cuando ven que no pueden lograr su afán de sangre, y creo que a los de Villa-Carlos les gustaría ver quemar en una hoguera o bien hacer pasar otros martirios, a todos los que nunca y en ningún tiempo nos descubrimos la cabeza ni doblamos la rodilla ante sus cruces, sus imágenes y toda su serie de trastos viejos e inútiles.

\*\*\*

Un hombre borracho, o no tan borracho como quieren hacer ver, dijo que tenían armas. Nosotros no sabemos si es cierto, pero tampoco sabemos que no existan, y por si acaso, advertimos a los antifascistas villacarlinos y a todos en general, que anden con cuidado con esta gente, pues sinó a la hora menos pensada tendremos un disgusto.

Hay que estar siempre dispuestos a aplastar cualquier intento que pase por la cabeza de estos bellacos, de estos ignorantes; que su única ilusión consiste en tener una camisa de color y carta blanca para cometer toda serie de atrocidades.

Alerta todos, hay que estar preparados para todo lo que sea luchar contra el fascio, pues luchar contra él, es por el bien de la libertad, de la civilización y de la paz.

CARLOS VILLA

17 de Marzo de 1936.

N. de la R.—Como advertirán los lectores, el presente artículo se publica con algún retraso, lo que es debido a la forma apresurada en que tuvimos que componer el número anterior, y ello por causas ajenas a nosotros. No obstante, lo insertamos hoy por creerlo de interés para esta isla.

Sirvan estas líneas, a la vez, de satisfacción al compañero «Carlos Villa», del que esperamos sabrá dispensarnos.

¿Qué poseéis vos? — Tanto. — Sentaos en el banquete social: La mesa está aparejada para vos.

Tú, ¿qué tienes?—Nada.—Vete. Tú no tienes derecho al banquete de la vida

LAMENNAIS

Todo progreso tiene por instrumento necesario una minoría. Toda mayoría constituida tiene siempre un interés real o putativo en rechazar el progreso, es decir, la revolución.

A. PETELIN

### Confederación Nacional del Trabajo

## Comisión Nacional pro diario «C N T»

Por acuerdo del último Pleno Nacional de Regionales, y nombrada en otro Pleno de Comités y militantes de la F. L. de S. U. de Madrid, ha quedado constituida una Comisión que se ocupará de recaudar los fondos de los sellos pro «C N T» y todos cuantos donativos se hagan a la organización para este fin.

Esta Comisión, apercibida de su responsabilidad y de la necesidad que tiene la Confederación Nacional del Trabajo de contar cuanto antes con su querido diario, pondrá todo el empeño necesario para lograr cumplir con su cometido, y no regateará esfuerzos personales, por duros que éstos sean, siempre que cuente con el apoyo decidido de todos los confederados y simpatizantes, pues de nada servirían sus desvelos sin la aportación que demandamos.

Rogamos a todos y les invitamos a que nos ayuden desde dondequiera que se hallen, propagando la necesidad de la pronta reaparición del diario, estimulando a los confederados para que coticen, y exigiendo que los Comités responsables no demoren ni un minuto más el envío de los fondos que tengan para este cometido.

Si todos lo hacemos así y procuramos aportar las iniciativas que tengamos para encauzar el torrente de simpatía en pro de nuestro órgano nacional, no dudamos que la Comisión verá coronada con el éxito la labor que se le confía, y

antes del Congreso próximo contará con su diario, tan necesario e imprescindible para el fin de nuestros postulados.

Dicha Comisión la forman los camaradas Manuel López, Cipriano Mera y Pedro Bautista. Su domicilio radica en los locales de la imprenta del diario, Particular de Vallehermoso, número 6, principal.

Los giros y correspondencia que se dirijan a dicha Comisión, se hará de forma clara y terminante para que no se involucre la contabilidad de la Administración de dicho diario, ya que nuestro cometido es completamente independiente de las funciones administrativas de dicha imprenta.

Hacemos esta advertencia porque en el mismo domicilio se reciben giros de camaradas y paqueteros que liquidan sus cuentas con la antigua Administración, y queremos hacer recalcar que nuestra misión está completamente al margen de dichas cuentas.

Así pues; giros y correspondencia que se formulen con el fin de la reaparición de «C N T», deben dirigirse de esta forma:

«Comisión Nacional pro diario «C N T». Particular de Vallehermoso, 6, pral., Madrid.»

Saludos fraternales por la causa del proletariado.

LA COMISION.

Se ruega la reproducción en toda la Prensa confederal y anarquista.

¡ACORDAOS DE LOS PRESOS!

## Un triunfo de la unión de los obreros

Convocados por el Comité de Enlace de las dos organizaciones, Federación Obrera de Menorca y Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón, se han celebrado dos Asambleas para que los obreros señalaran un camino para resolver con premura el conflicto del parc obrero.

Después de discutirse en la primera de como se encauzarían los esfuerzos para la colocación de dichos obreros y en caso de negarse los propietarios y patronos a su colocación, declarar la huelga general en toda la Isla.

No obstante el Delegado del Gobierno al ver que se iba a plantear un conflicto en el que se pondría todo el empeño en ganarlo la clase trabajadora, realizó gestiones para zanjar el conflicto. Y lo que no quisieron dar por las buenas han tenido que cederlo ante la presión de todo un pueblo indignado. Antes de la amenaza de huelga nada quisieron ceder, en cambio ante la actitud levantisca han aflojado para no ser luego arrollados.

Una vez más se ha visto lo que puede la unión de los trabajadores. Estas dos Asambleas han demostrado que con voluntad los trabajadores pueden obtener todo cuanto en justicia les pertenece.

Que esta cordial convivencia no sea deshecha. Así como dijo el Comité de Enlace hay muchas otras mejoras a conquistar y que facilmente podremos arrancarles si persistimos en nuestra actitud.

No desmayeis, frecuentad los Centros obreros aportando el calor necesario para que nuestras aspiraciones sean un hecho.

### Demostraciones de la inexistencia de Dios

## Pruebas de que Dios no existe

Gabriel Buades

Si Dios existiera sería perfecto, y siendo perfecto sería inmutable. Al decidirse Dios a crear el mundo y el hombre, cambió de voluntad; y un Dios que cambia no es perfecto. Un Dios imperfecto es inadmisibile.

\* \* \*

Un artista perfecto crea una obra perfecta. Si el universo y el hombre son obra de Dios y Dios es perfecto deben ser una obra perfecta. Sin embargo, ningún hombre razonable puede negar la imperfección en el universo y en el hombre.

Un Dios que hace una obra imperfecta es inadmisibile.

\* \* \*

Si Cristo es hijo de Dios, si es el verbo de Dios que interpreta la voluntad divina y propaga entre los hombres las doctrinas que contienen su moral, sintetizada en el axioma que dice: « devuelve el bien por el mal », Dios, al crear el infierno para castigar a las llamas eternas a la mayoría de los humanos, sus hijos—muchos serán los llamados; pocos los elegidos—es anticristiano puesto que no perdona y cesa de hacer el bien. Un Dios que está en contradicción con su hijo, que es su encarnación en la tierra, su materialización; un Dios anticristiano, es inadmisibile.

\* \* \*

Dios ha hecho el mundo de la nada; lo ha creado todo de la nada. Imaginad un lugar en el cual se haya hecho el vacío absoluto. ¿Concebis la posibilidad que de él pueda sacarse algo? Pues Dios ha sacado la inmensidad de la materia de la nada. Y esto es científicamente imposible.

\* \* \*

La pluralidad de las religiones es otra prueba de que todas son falsas. Si hubiera una que fuese verdadera, su Dios se manifestaría clara y categóricamente a todos los hombres, sus hijos, para evitar que cayeran en la idolatría y para mostrarles el verdadero camino en la encrucijada de la vida, llevando así la paz en los cora-

zones y la convicción en los espíritus. Pero Dios no se manifiesta a todos los hombres de esta manera, que no deja lugar a dudas, como el Sol, por ejemplo, y una variedad infinita, por lo extensa, de representantes de los Dioses se hacen la competencia rivalizando por un poner la hegemonía afirmando todos que su Dios es el verdadero y que los otros son falsos. Un Dios que tolera que los hombres adoren a los Dioses falsos es inadmisibile.

\* \* \*

Donde no hay libertad no puede haber responsabilidad. Dios hace nacer al hombre sin preguntarle antes si quiere nacer.

Luego en la vida sólo obra de acuerdo a su voluntad de manera muy relativa, puesto que sus acciones son motivadas y determinadas por factores naturales y del ambiente social que él no puede eludir. ¿Puede el hombre ser responsable de lo que no hace voluntariamente? Para serlo sería necesario tener el libro albeduó y éste no lo tiene nadie. Dios castiga, pues, a irresponsables, y un Dios que castiga injustamente es inadmisibile.

\* \* \*

Si las faltas de los hombres son limitadas—y todas lo son—deben serlo también los castigos que se les inflija. Dios castiga a sufrimientos eternos a las pobres criaturas que cometieron pecados limitados. Dios rompe las leyes de la equidad, puesto que no hay proporción entre la falta y el castigo, y un Dios así resulta inadmisibile.

\* \* \*

Dios castiga a los hombres por sus pecados que muchas veces no han podido evitar. A Dios le hubiera bastado querer que no pecaran para ahorrarles el dolor de haber pecado, el acto de contrición; pero no ha querido, y tenemos derecho a suponer que no ha querido para poder darse el gran placer de gozar viéndonos achicharrar en las llamas del Infierno.

## La constancia y la entereza como base en el idealista

Francisco Más Lorca

Si queremos que nuestro movimiento anarquista se vea engrandecido por compañeros que están apartados mismo. Si la comprensión y el deseo de confraternización anarquista existe por parte de todos los que llamándonos anarquistas nos decimos defender el ideal con entusiasmo y calor, y sin esperar a que nuestro mutismo de margen a nuestro fuero interno a sugerencias, sea de la indole que sean, tenemos que, de una manera pronta y decisiva, dejar nuestros errores y prestar el calor a la anarquía, actuando en las filas del anarquismo, de nuestra querida F. A. I. que con el espíritu rebelde, inquieto y la inteligencia, despierta, acelerar en la conciencia del individuo pensante la necesidad de revolucionar la moral desechando por completo el círculo vicioso en que muchas de las veces solemos caer, y que nos suele conducir a la exacerbación del extremismo cerrado, que más que beneficiar la moral de las ideas lo que hace es perjudicarlas por cuanto cierra los ojos a la luz de la razón y de la lógica.

El anarquismo es la fuerza dinámica que impera en el idealista que le lleva a ser provechoso o la emancipación del hombre; pero que nunca el anarquista llamó sacrificio a lo que pudo ocasionarle desgaste físico-moral, por su aportación o las grandes conglomeraciones de redención humana, compartiendo con los desheredados de la vida, el dolor, el sufrimiento y el calvario del vivir en medio del susurrar de cadenas que hacen esclavo al hombre, acarreado un sin fin de sinsabores y aberraciones humanas, contrarias a las leyes naturales de la vida.

El anarquista tiene por misión restablecer sobre la tierra la paz humana,

que tenga como base por convivencia el amor, la felicidad, la belleza y el progreso en todos los aspectos de la vida. Por eso el anarquista tiene cualidades que cualquier otro individuo no puede tener; es sensible a todos los dolores humanos; su corazón es rico en fibras sensitivas; su pensamiento claro y puro, vive en todo momento y en toda circunstancia de la vida, dejando huellas a su paso por las grandes convulsiones del movimiento humano, pero que en las páginas de la historia del anarquismo quedan grabadas, representando el libro más hermoso de la vida.

Miremos por un momento hacia atrás, porque un deber de conciencia nos lo exige; hemos olvidado por un momento cuales son nuestras razones como punto de concentración a donde todas las miradas de las gentes suelen conducirse. Un motivo, una razón es lo suficiente para que la imagen de aquellos galeotes de alma inquebrantable y con voz de trueno aparezca ante el rostro pálido y demacrado del pueblo que callado y sumiso aguanta el látigo del verdugo. Esos galeotes son los espartacos de la libertad que aparecen para fundir en los corazones del pueblo esclavo la antorcha revolucionaria que termine para siempre con este estado de cosas arcaico y ruín, implantando sobre los escombros de la sociedad capitalista la sociedad del amor, donde todos seamos iguales, donde el predominio del más fuerte no impere sobre el débil, donde la iniciativa de uno sea respetada por todos.

Y ahora camaradas anarquistas a ser más modestos y sencillos con nuestras ideas, porque de ello depende el triunfo del anarquismo. Elda, 8-3-36.

## Violencia...

La reacción está alarmada por la actitud levantisca, violenta de las multitudes, manifestada en los sucesos acaecidos en diferentes puntos de España. Su Prensa no cesa de lanzar gritos histéricos, sus diputados piden una interpelación en el Congreso sobre el orden público, los mercaderes del templo de Dios blasfeman contra los herejes que « calefactaron » sus cuchitriles, verdaderas madrigueras de conspiradores.

¿Pero de qué extrañarse que las turbas—como dice la cleri-galla—al sentirse hombres se ensañen con vuestros símbolos? Podedis daros por satisfechos cuando aún estais vivitos y coleando.

Si no olvidaseis aquello de « quien siembra vientos recoge tempestades », ni siquiera fingirais indignación. ¿No sois vosotros, los que os decís gente de orden, quien habeis sometido violentamente al pueblo que todo lo produce? ¿No habeis predicado al pobre la resignación mientras ibais del brazo de los causantes de su miseria? ¿Acaso no fuisteis vosotros, que os decís representantes de un Dios todo bondad, los que alzasteis los tribunales de la Santa Inquisición, mandando a la hoguera al que sólo osara dudar de vuestra religión? ¿No habeis aplaudido siempre cuando los gobiernos reprimían—sin ir más lejos, cuando lo de Asturias—los anhelos de justicia del pueblo?

Entonces, ¿qué tiene de extraño que este pueblo, en sus momentos de hombría oponga su violencia a la vuestra y quiera purificar con el fuego vuestros antros de corrupción y farsa? Es muy comprensible; no es más que una protesta simbólica contra vuestra hipocresía.

La violencia de arriba engendra la de abajo. Y cuando el pueblo se dé perfecta cuenta de vuestras intenciones, aquel día no se limitará a chamuscar vuestros templos.

« Quien siembra vientos... »

Compañeros:

## Leed "Solidaridad Obrera"

## Un acuerdo que nos parece acertado

En estas circunstancias decisivas para el proletariado, circunstancias que merecen la máxima atención por parte de éste, sin distinción de tendencias políticas y como tales solamente, como productores igualmente considerados, creemos que en lo que se refiere a arrancar mejoras de las garras del capitalismo, era necesario llegar a un acuerdo entre las dos corrientes del movimiento obrero organizado, cuyas entidades respectivas son el Sindicato Unico de Trabajadores y Federación Local de Sociedades Obreras, perteneciendo el primero a la C. N. T. y a la U. G. T. la segunda.

A tal fin ha quedado constituido un Comité de conjunto para llevar a estudio y después a realidad, reivindicaciones que si los trabajadores en general quieren, serán logradas en plazo breve. El paro forzoso debe ser el problema por el cual no se debe de regatear en sacrificios para que sea resuelto cuanto antes. Así lo reclaman las innumerables familias agobiadas por el hambre que ocasiona el no poder obtener ese mínimo sosten cual representa el jornal diario.

En cuanto a los artículos de primera necesidad también deben de tenerse en cuenta, su abastecimiento cuanto antes, y de lograrlo supondría el poder adquirir un poco más de cantidad en lo referente a lo que nuestra existencia necesita para su funcionamiento normal.

Para llevar a cabo esta obra es preciso que los trabajadores se dejen de pesimismo y vayan a engrosar las filas de los indicados organismos. Si así lo hicierais, unidos fuertemente unos y otros, el completo bienestar que tanto anhelamos todos sería un hecho en poco tiempo.

N. de la R.—Por efectos de causas que no pudimos impedir se dejó de publicar el precedente trabajo, que hoy damos a la opinión pública, esperando que los lectores sabrán dispensar nuestra omisión.

La teoría y la práctica de cualquier oficio, reunidas en una misma persona, constituyen un trabajador apto para emanciparse. El que sólo sobre la mitad no puede vivir más que explotado o siendo explotado.

## REDACCIÓN

A. Martí. (Barcelona).—Hemos recibido la tuya, conformes en lo que nos dices, haremos cuanto nos indicas, trabajo es difícil, pues hay muchos parados.

—Morales Guzmán. (Granada).—Recibimos la tuya por lo que estamos satisfechos de tu actividad. Del proceso nada más nos han dicho y lo que pides de las bases del Ramo de la Piel es imposible decirte nada, pues todo está en malas condiciones, no obstante ya veremos de informarte de como se rigen en el resto de la isla.

—Giménez. (Barcelona).—Recibimos tus notas que miraremos de publicar, mejor sería que mandases algo sobre los trabajos de organización y movimiento sindical ya que ahora toma incremento.

—Floreal del Campo. (Mercadal).—Pone en conocimiento que por haberse ausentado, todos los que sustentaban correspondencia con él la suspendan hasta nuevo aviso.

## Reflejos

## UN ARTE EN ESCOMBROS

por FONTAURA

No se trata de impugnarlo, ni se pretende tampoco hacer de ello un panegírico. Vemos como en ocasiones, las multitudes, desbordantes, tumultuosas, lanzan al aire y hacen restallar sus oídos contenidos; sus odios que acumularon poco a poco: el hambre sufrida, las vejaciones, los cruentos atropellos, el yugo de la miseria: sus odios que se encrespaban en su pecho ante el contraste de los ricos, ociosos, alegres y derrochadores y su vivir de pobres parias modernos, triste, mediocre y atenazado por todas las necesidades. Llegan ocasiones en que las sensibilidades vibran con desacostumbrada intensidad, y los odios justificados surgen prepotentes. Y allá van las masas, dispuestas a vengarse de todo lo sufrido; allá van las masas contra los que juzgan causantes de su precario estado; y cuando a ellos no pueden hallarles atacan, descargan su encono contra los inmuebles, contra aquello que tiene un valor representativo para quienes vivieron y viven a expensas del pueblo productor, de las masas proletarias.

Ha pasado la riada humana llenando el ancho de las calles; ha pasado gritando sus anhelos, dando rienda suelta al impulso. Y al disponerse, en la plaza, a prender fuego a uno de esos edificios grandes y de un valor simbólico para los católicos, alguien ha pretendido detener la acción destructiva de la muchedumbre y ha hablado del arte encerrado dentro los muros del edificio: imágenes modelos de perfección, tallas en madera o en mármol que salieron de manos de artistas consumados, pinturas murales, tapices, sederías, blondas y encajes de Molinas, mobiliario, joyas refulgentes y caprichosas.

Timidas, recelosas, han brotado opiniones invocando el alto valor del arte: pero el impulso de la multitud las ha sofocado, y con frenesí arrollador lo han destrozado todo. Y las rojas lenguas de fuego se han levantado al espacio. Y alguien ha dicho con acento dolorido « ¡Las masas no comprenden el arte! »

No vale caer en los extremos. No porque haya quienes denigren a las multitudes ha de ser aconsejable usar del halago para con ellas. Ante todo la verdad. Y la verdad es que en más de una ocasión hemos visto a las más humildes masas productoras escuchar con placentero arrobamiento la música selecta, mostrar su admiración por las obras pictóricas guardadas en los Museos. Deleitarse con la bella asonancia de la buena poesía. Han dado pruebas de que también saben admirar el arte. Ahora bien; las multitudes muestran en ocasiones, de un modo instintivo, ese desprecio que sentía Vargas Vila por el arte litúrgico, por el arte que es negación de la vida, glorificación de los atavismos rutinarios. Un arte que simboliza la sumisión de los humildes, que encarna una diferencia de clases, que sanciona lo arbitrario, y que aún a través de su misticismo, de su aparente bondad, representa una bafa, un escarnio atroz para los pobres que tienen sed de justicia.

Y esas masas de obreros sin cultura que, no obstante su carencia de ilustración, tienen frases de admiración para el arte que con sencillez sabe encarnar la belleza; sabe celebrar la vida plena y radiante de goce, o sabe entonar como una cálida estrofa a la libertad, a la justicia; esas masas llega un día que no vacilan en destruir, en arrasar lo que para ellas es retrógrado. Y con fogoso apasionamiento arremeten contra lo que estiman nocivo, haciendo caso omiso del valor que pueden atesorar.

Lamentan las gentes pudientes y religiosas lo que llaman barbarie de las masas. Laméntanlo y sin embargo, allá en su fuero interno probablemente no han de dejar de sentir satisfacción al observar que, en suma, las cosas no pasan de algaradas superficiales; tempestades de poca monta que no tardan en calmarse. ¡Ah si esos conatos de efervescencia popular alcanzaran amplitud y persistencia! Entonces si que representaría un peligro efectivo para el capitalismo, el Estado y para la pequeña y grande burguesía. En tanto que las cosas no pasen a mayores proporciones pueden dormir tranquilos los burgueses de todo color aunque acá o acullá se destaquen los escombros de algún que otro convento o iglesia. Les sobra dinero para levantar otras de nuevas, como las hicieron levantar en Barcelona, tras de aquella célebre « semana trágica » del 1909. No obstante, no en balde pasa el tiempo; crece la rebeldía, se acrecienta la comprensión, la inteligencia entre los productores y cabe esperar gestos ejemplares para un futuro no muy lejano.

Siempre el mismo sofisma: « Someteos antes y luego se os darán las reformas; aceptad primeramente ser esclavos y luego os daremos la libertad ». Absurdo evidente... Los oprimidos únicamente alcanzan la libertad entre sangre.

HENRI DESPASSE

## Gotas...

## El verdadero orden

por M. R. VAZQUEZ

Han pasado las elecciones. Por las calles de Barcelona tan sólo queda una muestra de la farándula que pasó: algunos carteles de propaganda. Alegorías, críticas bufas, lamentaciones, lloriqueos solapados, amenazas entreveladas, allá van confundidos entre colorines llamativos. De entre todo descuella uno. Es de las izquierdas. Dos jóvenes, varón y hembra, entrelanzándose los falles con sus brazos, avanzan con la satisfacción en el rostro. En el fondo las chimeneas simulando la industrial ciudad. Más acá el campo cortado por el dibujo recto de los surcos... El letrado dice: « El verdadero orden, sólo es posible en el bienestar colectivo ». Y a continuación el clásico « Voteu el fron popular ».

La contemplación de este cartel nos sugiere las presentes líneas. Está demasiado en boga eso del « orden ». Derechas, izquierdas y centro, todas claman por el mantenimiento del « orden ». El orden que para ellos significa que se les deje tranquilamente hacer la digestión de cuanto usufructúan al pueblo que trabaja y acostumbra a ayunar. Que nadie se rebele. Que todos acaten, que nadie desobedezca a ellos, a los que mandan. Ese es el orden que quieren.

Pero aquel letrado da otra interpretación al « orden »; la interpretación que hemos propagado continuamente los anarquistas. No hay, no puede haber orden sin bienestar colectivo. No puede haber orden en una sociedad de hambrientos. No puede haber orden en una sociedad en que tropieza el individuo a cada paso con el gendarme perturbador. No puede haber orden mientras unos pocos naden en la abundancia, sin nada útil producir, y otros, los más, pasen privaciones sin cuento, después de producir toda la riqueza social.

La sociedad actual es un desconcierto, un desorden DESORDENADO Y quienes colaboran en su mantenimiento, son tan desordenadores como la sociedad. Aquellos sectores que no se sonrojaron al lanzar a la publicidad aquel cartel, no son más que continuadores del desorden existente. Desde el Parlamento se legisla aunque sea en democracia, contra el pueblo y particularmente contra quienes propugnamos por el orden. De allí salen los presupuestos bélicos para matar. De allí salen los aumentos de fuerzas coercitivas, que cuanto tocan desordenan. De allí salen leyes y más leyes que son una verdadera perturbación y que anulan la independencia individual, obligando al individuo a acatar lo que no le place ejecutar.

Paliativos podrán buscarse. Pero nada solucionarán. Sólo la implantación de la sociedad preconizada por nosotros será la que haga posible la existencia del orden. Precisamente

por la causa apuntada en el cartel electoral; porque el bienestar colectivo será un hecho.

Laboremos pues sin descanso por el inmediato advenimiento de esa sociedad. El pueblo, en sus magnas asambleas, discutirá todos los problemas que se le presenten y les dará la solución adecuada.

Los medios de producción y consumo, al ser administrados por el pueblo directamente, asegurarán la igualdad económica.

Y el bienestar, ese bienestar al que

todos tenemos derecho, y que es la máxima aspiración de todos los seres, será un hecho inviolable, elevado a la categoría de deber.

El respeto a la independencia ajena, se traducirá en la armonía, en la fraternidad, en la comprensión que tiene que tiene que presidir toda sociedad que anhele la belleza suplantadora del crimen y la fealdad actual.

Súmense todos, formen en las filas de quienes aspiramos a lograr lo antes posible ese bienestar soñado.

## Optimismo

## Resurgir confederal

por VICENTE H. A.

Después de dos largos años de clandestinidad; ilegalidad impuesta por la monomanía en terminar con la organización confederal y el movimiento revolucionario y anarquista, resurge potente llenando el ambiente de óptimas esperanzas y valores nuevos, la Confederación Nacional del Trabajo.

Hemos asistido a dos mítines organizados por la F. L. de S. U. de Barcelona, a varias asambleas sindicales y visto la enorme influencia que entre los trabajadores tiene la C. N. T. Y a pesar de celebrarse simultáneamente otros actos de otras tendencias se ha podido constatar una vez más el craso error de políticos todos en su fobia de desprestigiar y confundir el movimiento sindical, de lucha y acción directa del proletariado confederal.

La C. N. T. está en el corazón del pueblo, es su sangre y su vitalidad; conviértase ya en su única arma reivindicativa y como medio de llegar a la total emancipación.

Está claro. Para los incrédulos, para los que nos combaten lanzando su crítica contra la efectividad, normalización y solución de la vida en el comunismo libertario, se alza la C. N. T. altiva y firme contestando con sus aportaciones a los problemas sociales, económicos y aún morales. Significa la solución en la igualdad económica con la desaparición de castas y privilegios. Así lo comprenden los parias del campo y la ciudad acudiendo a sus respectivos sindicatos.

Se extienden cientos de carnets semanalmente y se respira una sana sed de vindicar estos dos años de cárcel y abusos patronales rebajando jornales y vulnerando bases de trabajo.

La acción directa forma cuerpo compacto y se dispone a entrar en acción. Se acude al sindicato, se

orienta, discute, organiza y ya no se piensa en una hora menos y una peseta más; es decir, el materialismo histórico se destierra y se piensa ya más alto, más profundo: se quiere la definitiva solución que haga desaparecer la explotación, la usura y la tiranía. El blanco ya no es la ambición ni la materialidad: se quiere y desea una justicia nueva, una justicia verdad, una justicia que acoja bajo sus pliegues de igualdad, la felicidad humana; que el Pueblo pueda sentirse digno, orgulloso de sí mismo.

La Confederación Nacional del Trabajo, es invicta. Y es inútil cuanto han hecho, hacen y harán para destruirla. Los dictérios y traiciones no le harán empuqueñecer, antes aumentará su empuje, su potencialidad, su prestigio!

La C. N. T., resurge más fuerte que nunca porque es el punto de partida hacia la emancipación total de los pueblos.

Barcelona.

**A Primo de Rivera y otros señores del fascio, detenidos en unos tumultos, se les encontraron armas y porras, y se les pone en libertad. Los dos individuos que dispararon contra las habitaciones de Largo Caballero, son condenados a uno y dos meses de arresto.**

**Y los mismos tribunales de urgencia que dictaron esta «pena» condenaron a los obreros hasta a doce años de presidio por reparto de hojas clandestinas.**

**Que cada cual se haga los comentarios.**

**Visado por la censura.**

¿Por qué continúa el estado de alarma y la censura? ¿Por temor a los desafueros fascistas? Por si así fuera, no se moleste el gobierno; con dar paso a la libre iniciativa del pueblo, ya basta para aplastarlo. Pero, ¡ah! esto no lo dá ningún gobierno. Se toma.